# "知识充电站" 24 小时

# 不打烊

11月15日,2025年浙江省暨宁波 市全民终身学习活动周在宁波天一广场 启幕。市民用高涨的学习热情,印证了 宁波"人人皆学、处处能学、时时可 学"的城市特质。

市、县、镇、村四级终身学习网络 全面覆盖、1967个教学点扎根基层、 148.9万用户注册"甬学通"平台…… 宁波通过打造24小时不打烊的"知识 充电站",让学习融入市民生活的日常。

记者 沈莉萍



11月15日,小朋友在天一广场体验活字印 (沈莉萍 田荣华 摄)



11月15日,鄞州区城北成校书法老师在天一广场挥 (沈莉萍 田荣华 摄) 毫赠书签。



宁波老年人正在学习摄影技术。 (市教育局供图)

#### 银发逐梦: 老有所学, 绽放别样芳华

"以前从没想过,65岁还 能成为瑜伽老师!"在国家老 年大学宁波分部文教校区的瑜 伽教室里, 李玉琴带领学员做 着拉伸动作。退休前的她曾对 晚年生活感到迷茫,一次偶然 参与瑜伽课程后, 便与这项运 动结下了不解之缘。通过日复 一日的系统学习与练习,她从 普通学员成长为持证教师,用 活力感染着身边每一个人。

李玉琴的故事,是宁波老 年教育蓬勃发展的生动缩影。

截至目前,宁波教育系统已建成 市级老年大学5所、区(县)级14 所、乡镇(街道)级156所,实现 乡镇老年教育全覆盖。

老年教育不仅让长者乐享生 活, 更培育出一批"银发人才"。

被誉为奉化"雷笋第一 人"的虞如坤年过六旬,仍深 耕田间地头,与溪口镇成人学 校联合攻关土壤碱化修复技 术,推广"食用菌下脚料循环 利用"模式,让竹林亩均纯收 入跃升至3万多元。

62岁的傅伟尧从葡萄合作 社社长任上退下来后,成为余姚 临山镇成校的兼职教师,培育 "葡二代"。他创新推出的三膜覆 盖栽培技术, 让葡萄品质大幅提 升,他本人也因此获评全国新时 代"百姓学习之星"。

近年来,宁波创新建立"银 辉人才库", 引导教育、科技、 文化等领域的老年志愿者发挥专 长、服务社会。越来越多老年人 实现"老有所为",在热爱的领 域续写精彩人生。

#### **职场跃升:**通过学习,成就更好的自己

宁波中大力德智能传动股份 有限公司设备科科长万亚勇,是 同事眼中的技术"领头雁"。但 这位全国劳动模范、"长三角大 工匠",也曾因理论知识缺乏, 在技术革新面前倍感吃力。2019 年,他走进宁波开放大学深造, "线上学习随时解惑,线下教学 对症下药"的定制化课程,让他 实现了从"经验型"工人向"知 识型"专家的蜕变。

如今, 万亚勇不仅是企业

技术攻坚的骨干, 还成为宁波 工人大学首批特聘教授,将一 线经验带回课堂,带动更多年

康赛妮集团原料检验主管 薛娟丽的成长故事同样励志。 2000年从陕西职校毕业来甬 的她,通过不懈学习完成专 科、本科学历提升,并取得国 家纤维检验员二级技师资格。 她创新研发的"手排长度 法",将检测时间从3小时缩

短至1小时。如今,她正带领团 队筹建国家级实验室。

"十四五"期间,宁波大力实 施"社会人员学历提升行动计 划",以"学历证书+技能证书"模 式,为企业职工、新型农民等群体 量身定制培养方案。截至目前,全 市累计完成成人初高中"双证制" 教育培训超5.6万人,成人大专及 以上学历提升学员达21.5万人。终 身学习,正成为甬城劳动者实现人 生跃升的"金钥匙"。



#### 田埂课堂:为乡村振兴注入"活水"

在宁波乡村,"田埂课 堂"随处可见。自2021年启 动"职成协同服务乡村振兴试 点村"建设以来,我市围绕 -村一品"提供定制化服 务,形成"办好一所学校,激 活一方经济,带富一片乡村" 的乘数效应。

奉化区"桃三代"骆雷 鑫,通过宁波开放大学奉化学 院的电商课程,搭建起"内容

种草+直播转化"的数字化营 销矩阵, 让奉化水蜜桃创下单 场直播2小时销售6万元、30天 破百万元的佳绩。他还将经验分 享给周边桃农,带动120户农户 增收,形成雷竹、水蜜桃"知 种游销拓"的全链产业态势。

鄞州区横溪镇通过"众横 家·共富联盟"小程序,帮助 梅福村农户销售近5000公斤 春笋,60家农业合作社年销

售额近2000万元,300余户小散 农户实现户均增收超千元。

从"创意靓村""直播带等技能大赛,到"民宿讲习 等特色课 程,宁波以终身教育为纽带,为 乡村培育了一批懂技术、会经营 的现代化人才。这些实践形成的 "宁波经验",还走进联合国教科 文组织研讨会, 向东南亚多国分 享中国农民培训的成功案例。

## 市民夜校:点亮甬城的"第25小时"

当暮色为甬城披上轻 纱, 宁波市民夜校的热闹刚刚 开始: 古筝教室流淌着《高山 流水》,咖啡品鉴课的研磨声 细碎悦耳, AI 编程课的键盘 敲击声汇成数字旋律……

"原来西蓝花能和胡萝 卜搭配出米其林减脂餐!" 文字工作者孙女士在公共营 养课上解锁新技能;

"上夜校时,我是自己 的主人,生活的烦恼统统抛 诸脑后。" 40岁的陈女士借 助古典舞释放职场压力;

当非物质文化遗产"金 银彩绣"代表性传承人手把 手教授传统针法时,来自湖 南的新宁波人小林,突然理 解了"为什么宁波博物馆的 藏品那么美" ……

市民夜校作为新生事物, 于2024年在宁波悄然兴起,短 短一年多时间已风靡全市,像 "DeepSeek应用实操"等AI课 程,一经推出,名额即被秒光。

"一杯咖啡钱就能学专 业课程",亲民的价格与优质 的师资,让市民夜校既成为中 青年的"班味净化器",也成 为新市民打破社交壁垒的"共 修空间"。2024年,宁波积极 推进市民夜校建设,将各类培 训送进社区学院、成人学校、 老年大学和街道社区,全市累 计开班142个,服务学员近 8000人次。

## **数字赋能:**处处能学,时时可学

打开"甬学通"小程 序,附近的课程、教学点一 目了然,报名特别方便。

潘女士是鄞州拼布导师 工作室的学员, 两年前还是 "拼布小白"的她,如今已 成为宁波市海曙中学手工布 艺社团的指导教师。让她受 益的"甬学通"平台,正是 宁波数字化赋能终身教育的 核心载体。

作为本土学习平台, "甬学通"已汇聚1007家教 育机构、934个学习社团、 超1万名教师,与学分银行 互联互通,为每位市民建立 专属学习档案。平台创新推 出的"甬学地图"功能,让 市民动动手指就能找到所需 学习资源,真正实现"处处 能学、时时可学"。

截至目前,"甬学通"

平台注册用户已达 148.9 万 人,其中60周岁以上用户 79.2万人,面向老年人的培 训项目有4000余个。

与此同时,宁波数字图 书馆306万种图书资源和160 万集学习视频, 为求知者打开 了一扇通往知识殿堂的大门。 在教育部"全国学习型

城市网络"建设部署中,宁 波市及鄞州区、宁海县率先 入选首批"全国学习型城市 网络城市",随后,海曙区 也成功入选第二批。

这一生机勃勃的学习生 态背后,是政策与资金的有 力托底。宁波市级财政年均 安排1000万元专项经费,为 终身教育的发展提供坚实稳 定的保障,助力宁波加速向 "联合国教科文组织全球学 习型城市网络"目标迈进。

#### |记||者||手||记|

#### 让学习成为 一种生活方式

在宁波这座24小时不打 烊的"知识充电站"里,学 习没有年龄的界限, 没有场 景的限制。银发长者重拾学 习的热情,通过书法、绘 画、舞蹈等课程丰富晚年生 活,实现自我价值的再提 升; 稚龄孩童在充满趣味的 学习活动中, 开启探索世界 的大门,培养对知识的渴望 和热爱。

广袤的田间地头, 农民 通过学习现代农业技术,提 升种植养殖水平, 为乡村振 兴贡献力量;在繁忙的企业 车间,工人通过技能培训掌 握先进的生产工艺,成为推 动产业升级的主力军。

线下的实体课堂, 师生 面对面交流互动, 碰撞出思 想的火花;线上的学习平 台,市民随时随地通过网络 获取丰富的学习资源, 打破 时间和空间的束缚……

宁波多元包容的学习生 态, 让每个市民都能在学习 中收获成长、实现价值,同 时也为城市的产业升级、文 化繁荣、社会治理注入源源 不断的活力。

"人人皆学、处处能学、 时时可学",宁波正展示着一 座学习型城市的独特魅力和 无限潜力。在这里, 学习已 然成为一种生活方式, 并内 化为城市气质。

## 宁波市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

(甬土告 [2025] 01039号)

根据国家有关法律、法规的规定,经宁波市人民政府批准,宁波市自然资源和规划局对下列1幅地块的国有建设用地使用权采用拍卖方式出让。现将有关事项公告如下:

一、出让地块的基本情况 地块编号 地块名称 土地用途 区域 出让面积(公顷) 容积率 起始总价(万元) 保证金 (万元) 出让年限 甬储出 2025-037号 鄞州区YZ07-04-b2-B地块 鄞州区 城镇住宅、商务金融及配套设施用地 100879.98 住宅用地70年,商服用地40年 4.6036 1.0<r≤1.6 20200

注:具体情况以出让文件为准,出让价格和竞买保证金以人民币计价。

1.中华人民共和国境内外的法人和其他组织均可申请参加本次出让活动。

2. 竞买人应当具有房地产开发企业资质。本地块可单独竞买,也可联合竞买。联合竞买的,联合各方均应具有房地产开发企业资质。

3.禁止"信用中国"网站列入的"严重失信人"参加竞买。禁止在宁波市范围内被认定为非政府原因闲置土地且尚未处置到位的单位和个人参加竞买。禁止在宁波市范围内因非政府原因仍欠缴土地出让价款的单位和个人参加竞买。 地块具体要求详见出让文件。

三、购地资金要求

竞买人的购地资金(含竞买保证金、出让价款)来源应符合我国法律法规政策规定。竞买企业股东不得违规对其提供借款、转贷、担保或其他相关融资便利等。购地资金不得直接或间接使用金融机构各类融资资金,购地资金不得使用 房地产产业链上下游关联企业借款或预付款,购地资金不得使用其他自然人、法人、非法人组织的借款,购地资金不得使用竞买人控制的非房地产企业融资等。 四、拍卖交易方式

本次国有建设用地使用权拍卖出让通过浙江省自然资源智慧交易服务平台(以下简称"交易平台",网址:www.zjzrzyjy.com)进行。地块竞买申请人可在2025年12月3日9:00至2025年12月12日17:00登录交易平台进行报名。竞买申 请人须办理数字证书,符合竞买要求,并按要求足额缴纳竞买保证金,方可参加网上拍卖出让活动。联合申请竞买的,联合各方均必须办理数字证书,并登录交易平台,按联合竞买程序进行相关操作。

五、竞得入选人确定方式 按照价高者得的原则确定竞得人选人。

六、拍卖出让活动有关时间

党头保业金缴纳截止时间和具体报价时间详见下表。				
地块编号	地块名称	缴纳竞买保证金截止时间	拍卖开始时间	
甬储出2025-037号	鄞州区 YZ07-04-b2-B地块	2025年12月12日17:00	2025年12月15日9:00	

七、违约责任

根据交易规则和交易平台有关要求,本次拍卖出让对竞买资格、购地资金采用"先承诺,后审查"的方式进行。竞买申请人按时、足额缴纳竞买保证金的,自动先行成为竞买人。

交易结束后,出让人将对竞得(入选)人竞买资格、购地资金开展审查,经审查,不符合本公告及出让文件规定的,采取以下措施:

1.取消竞得资格,已缴纳的竞买保证金不予返还;对已签订土地出让合同的,出让人有权解除土地出让合同,收回已出让土地使用权,土地出让金中原竞买保证金等额部分不予返还,出让人并可请求受让人赔偿损失。

2. 两年内禁止该企业及其控股的各个公司参加我市国有建设用地竞买活动(含联合竞买)。 3.相关违规情况依法计入竞买人社会信用体系。相关处理结果向社会公开。

八、拍卖咨询

本次地块出让文件及地块相关资料,可登录交易平台浏览或下载。其它事宜,可向宁波市自然资源整治储备中心和区自然资源规划分局进行咨询。

联系方式:

包老师、翟老师,咨询电话:0574-89284801、89293923。